
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Luko 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 07.07.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstraße 6, 

Anwesend waren: 
 
 Ortschaftsrat 
Frau Maria Bollmann  
Frau Waltraut Knöfler  
Herr Frank Metzner  
 
 Ortschaftsrat Luko 
Herr Christian Staritz  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Ralph Stukowski  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
Herr G. Lutze – Bürgermeister Gemeinde Thießen 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er 
stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
Der Ortsbürgermeister beglückwünscht die Ratsmitglieder zu ihrer Wahl.    
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 
 

 2. Verpflichtung der Ortschaftsräte durch den an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates 

 Das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, Frau Knöpfler, übernahm die 
Verpflichtung der Ortschaftsräte und verlas die Verpflichtungserklärung. Diese 
nahmen die Ratsmitglieder an und unterzeichneten die Verpflichtungserklärung.  
Desweiteren erhielten alle Ortschaftsräte eine Erklärung vorgelegt, mit der sie 
durch Unterschrift bestätigten, die §§ 30 und 31 der GO LSA erhalten zu haben. 
Letzteres war durch Übergabe der Gemeindeordnung erfolgt. 
 

  
 3. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Luko und 

Bestätigung durch den Gemeinderat Thießen 
Vorlage: THI-BV-009/2009 

 Frau Knöfler stellte den Antrag, diese Wahl entsprechend § 54 Abs. 3 GO offenen  
durchzuführen. Dem widersprach kein Ortschaftsrat . 
Frau Knöfler schlug Herrn Stukowski als Ortsbürgermeister vor, da er schon lang-
jährige Erfahrungen in dieser Funktion hat. 
Herr Staritz schlägt als stellvertretende Ortsbürgermeisterin Frau Knöfler vor, da 
diese auch im Gemeinderat Thießen vertreten ist. 
Der Ortschaftsrat Luko wählt aus seiner Mitte den 
 
Ortsbürgermeister    Herr Ralph Stukowski 
Abstimmungsergebnis: 5-0-0  
und die  
stellvertretende Ortsbürgermeisterin Frau Waltraut Knöfler. 
Abstimmungsergebnis: 5-0-0  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
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 4. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
 Der neu gewählte Ortsbürgermeister Herr Stukowski verpflichtete nun das an 

Jahren älteste Ratsmitglied. Frau Knöfler nahm die Verpflichtung an und bekun-
dete dies mit ihrer Unterschrift.    
 

  
 5. Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat der Ortschaft Luko 

Vorlage: THI-BV-010/2009 
 Alle Ortschaftsräte haben die Geschäftsordnung, die den Rahmen für die Ar-

beitsweise des Rates festlegt, erhalten. 
Ohne Diskussion wurde dieser Beschluss gefasst.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
   
 

 6. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Herr Staritz fragte an, warum der Schuttberg in der Roßlauer Straße (Schlangen-

grubenweg) nur teilweise beräumt wurde und jetzt zu einer Gefahrenstelle 
wird. Wer ist hier der Grundstückseigentümer bzw. wer ist dafür verantwortlich. 
Der Bürgermeister wird über den Fachbereich Liegenschaften den Eigentümer 
des Grundstückes ermitteln und erforderliche Schritte einleiten. 
Frau Knöfler stellte mit Bedauern fest, dass das Blockhaus am Spielplatz erneut 
beschädigt wurde (Tür eingetreten, kaputte Fensterscheibe). Die Holzdielung vor 
dem Eingang ist morsch und müsste gegebenenfalls erneuert werden (Pflaster 
verlegen). 
Weiterhin wurde das Geländer abgerissen und die Kegelbahn zerstört. Frau Knöf-
ler brachte ihr Unverständnis über diese Zerstörungswut zum Ausdruck und zeig-
te sich bestürzt darüber, dass diese Schäden von Lukoer Kindern vorgenommen 
wurden. Sie fragte an, ob durch ein Gespräch mit den Eltern diese nicht Einfluss 
nehmen könnten auf die Zerstörungen durch ihre Kinder. 
Der Bürgermeister erklärte sich bereit, gemeinsam mit den Ortschaftsräten nach 
Möglichkeiten zu suchen. 
Frau Knöfler erkundigte sich, ob die umgefahrene Straßenlampe an der ehemali-
gen Gaststätte wieder erneuert wird. Der Bürgermeister verwies auf den Haushalt 
der Gemeinde Thießen, indem die Straßenlampe eingeplant ist. 
Herr Metzner wies darauf hin, dass die Schaukel auf dem Spielplatz defekt ist. 
Der Bürgermeister sicherte eine Kontrolle durch den Gemeindearbeiter zu. 
Frau Knöfler wollte wissen, ob es richtig sei, dass die Linden im öffentlichen Be-
reich nicht von den Grundstückseigentümern gepflegt werden müssen (Wild-
wuchs). 
Der Bürgermeister bestätigte die Richtigkeit dieser Aussage. Für den Baumver-
schnitt und deren Pflege ist die Gemeinde zuständig. 
Frau Bollmann machte dem Rat den Vorschlag, zum 750. Jubiläum von Luko 
eine Hompage zu erstellen mit entsprechenden Links zur Verwaltung nach Cos-
wig bzw. nach Thießen. Dies schätzten der Bürgermeister und der Ortsbürger-
meister sehr positiv ein. 
In diesem Zusammenhang fragte Frau Bollmann an, ob sich in Sachen DSL 
schon etwas getan hat. Herr Lutze teilte mit, dass alle Unterlagen eingereicht 
wurden, aber noch keine Rückinformationen vorliegen. 
Frau Knöfler wies darauf hin, dass bald das Organisationskomitee für das Jubi-
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läum die Arbeit aufnahmen muss. Als Termin für die Feierlichkeiten wurde der 18. 
Juni 2010 festgesetzt. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.10 Uhr die konstituierende Sitzung des 
Ortschaftsrates Luko.           
 

  
 
 
Coswig (Anhalt), den 13.07.2009 
 
 
 
 
    Stukowski       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


